Jaké jsou Uskalf pfi uziti (nejen) viastnich klimadat z hlediska solarnich tepelnych zisk&? i} DEKSOFT*

el K| 30. 1. 2024 | Autor: Ing. Martin Varga

V tomto ¢lanku upozornime na nékteré souvislosti hodinového vypoctu v
wu === programu ENERGETIKA pfi vypoctu solarnich tepelnych ziskd. A doporucime
co délat, pokud se po vypoctu v jejich priibéhu objevi "anomalie" v podobé
velmi vysoké hodinové hodnoty.

To, ze je zde néjaky problém indikuji prehledné grafy. Napf. u jednoho souboru pro Z1 vypadal graf celkovych
solarnich tepelnych zisk zény skrz vyplné takto:
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Hodinova data veliciny solarni tepelné zisky =
vodorovné posouvani grafu v reZimu zoom: SHIFT+stisknuté levé tlacitko mysi
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Tento problém se propise i do ostatnich grafl prlbéhu solarnich ziskd, teplot, potfeb tepla/chladu v protokolu
mezivysledk{. Z nich je pak také mozno usuzovat na tento problém.

To je dost zvlastni prlibéh. Nejvyssi anomalie po zvétseni poZzadovaného mista v responzivnim grafu nastava v
tomto pripadé v 2071. hodiné. Kde to uvadi v zéné v tuto hodinu celkem "slusnych" 22 MWh solarniho tepelného
zisku.

Hodinova data veliCiny solarni tepelné zisky

vodorovné posouvani grafu v reZimu zoom: SHIFT+stisknuté levé tladitko mysi
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Hodina ¢islo 2071 je v tomto pripadé 28.3. v 7 h réno. Nize se podivejme, co Ze se to v této hodiné stalo:
(vypisy hodnot do csv uvadénych v tabulce niZe slouzi pro kontrolu autordm SW ENERGETIKA pro jeji testovani,
neni dostupny uzivateldim)



A B i D E F G H | J N X Y z AA AB
Yhour Yday month  zoneMum conld R_dc delta uTC lambda_wfi_w alfa_sol G sol g G sol b G sol.d DR/GR theta _sc

2065 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 55033 50.60876 0 0 0 0 8 93.2929
2066 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 55033 50.60876 0 0 0 0 0 783102
2067 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 55033 50.60876 0 0 0 0 0 63.3296
2068 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 55033 50.60876 0 0 0 0 0 23.3550
2069 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 55033 50.60876 0 11 0 1/0.909091] 33.3963
2070 87 3 1 1 85.80822 2.74096 1 55033 50.60876 0 =12 0 33.9 0417488 18.4933
2071 87 3 1 1 85.80822 2.740956 1 55033 50.60876 0.028935  245.6 353255  67.2 0.273616 4.28636
2072 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 55033 50.60876 9.528458 406 1907.725  90.2 0.222167 12.0156
2073 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 55033 50.60876 18.77226 5455 1357.023 1083 0.13945 26.8333
2074 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 55033 50.60876 27.30101  662.6 1214.393  105.6 0.159372 41.7768
2075 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 55033 50.60876 34.5263  709.6 1038.49 121 0170513 56.7463
2076 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 55033 50.60876 39.70216  713.2 929.4035 1195 0.167555 71.7243
2077 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 55033 50.60876 42.05123  663.3 816.9666  116.1 0.175034 86.7070
2078 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 55033 50.60876 412211  562.6 684.542  112.4 0.199787 101.683
2079 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 55033 50.60876| 37.10208 422 5304715 102 0241706 116.670
2080 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 55033 50.60876 30.67828  251.8 3312317  82.8 0.328832 131.644
2081 87 3 1 1 85.80822 2.740936 1 55033 50.60876 22.64032  88.4 1083272  46.7 0.528281 -

2082 87 3 1 1 85.80822 2.740936 1 55033 50.60876 13.54812 3 1.695215 26

2083 87 3 1 1 85.80822 2.740936 1 55033 50.60876 4.209872 0 0 0 0

2084 87 3 1 1 85.80822 2.740936 1 55032 50.50876 0 0 0 0 0

2085 87 3 1 1 85.80822 2.740936 1 55032 50.50876 0 0 0 0 0

206 87 3 1 1 85.80822 2.740936 1 55032 50.50876 0 0 0 0 0

2087 87 3 1 1 85.80822 2.740936 1 55032 50.50876 0 0 0 0 0

V tabulce vyse je uveden vypis nékterych hodnot potrebnych pro nasledné stanoveni intenzity ozareni konstrukce.
Pro pochopeni situace nejprve popiseme par Udajd z tabulky, co znamenaji:

a) lambda_W (°) - uzivatelem zadana vychodni délka lokality budovy (sloupec I)

b) fi_w (°) - uzivatelem zadana severni Sitka lokality budovy (sloupec J)

¢) alfa_Sol (°) - vypocteny Uhel solarni vysky- tj. Uhel, ktery sviraji paprsky Slunce a horizont (sloupec N)

d) G_sol_g (W/m2) - intenzita globalniho zafeni na vodorovnou plochu (sloupec X), v katalogu klimadat znaceno GR
e) G_sol_d (W/m2) - intenzita difuzniho zafeni na vodorovnou plochu (sloupec Z), v katalogu klimadat znaCeno DR

f) G_sol_b (W/m2) - intenzita pfimého zareni na plochu kolmou slunecnim paprskdm (sloupec Y)

Udaje a) az e) jdou do vypoctu ze zadéni. Udaje jsou bud pfimo zadény uZivatelem nebo jim vybrény z katalogu
klimadat. Udaj f) se v programu mimo jinych i z téchto hodnot a) aZ e) dopo¢itava.

Obecné plati, ze pokud je Slunce velmi nizko nad horizontem, tak pomér G_sol_d / G_sol_g (=DR/GR) by

se mél limitné blizit hodnoté 1 s tim, jak se limitné soldrni uhel vysky Slunce blizi hodnoté 0°. Pokud
mame nenulovou slozku pfimého zafeni na vodorovnou plochu BH (=GR-DR), tak pomoci sinové véty se odvozuje
hodnota pfimého zareni ve sméru solarnich paprskd Gsol,b (=BR ¢). A je jasné, Ze pokud to méa logicky "sedét",
tak pomér G_sol_d / G_sol_g musi byt v souladu s hodnotou ALfa,sol. Jinak dostaneme nesmysIné vysoké hodnoty
jako v tomto pfipadé.



Gsol,b (BRY)

_ BH
Alfa,sol (°)
Gsol.g
Gsol,d (GR)
(DR)

Poznédmka: z hlediska vypoctd se uvaZuje Slunce za bodovy zdroj zarent.

TakZze u tohoto konkrétniho prikladu v hodiné 2071 mame Uhel vysky Slunce Alfa,sol cca = 0,03°, pficemz pomér
G_sol_d / G_sol_g mame velice nizky - cca 0,274. Z toho plyne jednoznacné poznani: néco je Spatné. Co konkrétné
to miZze pro danou hodinu byt:

1) chybné stanovend vyska Alfa,sol
2) chybné stanovené hodnoty GR a DR v klimadatech
3) mozna je i kombinace téchto chyb

ad 1) Ghel solarni vy3ky Slunce Alfa, sol se stanovuje vypo¢tem uvedenym dle CSN EN 1SO 52 010-1. Jako vstupni
hodnoty jsou potrebné tyto Gdaje:

- severni Sifka (lambda_w)

- vychodni délka (fi_w)

- ¢asové pasmo UTC

- poradi hodiny v rdmci dne a poradi dne v ramci roku

ad 2) klimaticka data se do katalogu vkladaji v pfedepsané "csv" $ablong, kterd odpovidéa sablon& uvedené v CSN
EN 15 927-4. Takze je tfeba velmi davat pozor, aby tato Sablona byla fadné vypinéna.

- pfi vypliovani pozor na spravné poradi hodin ve dni (v hodinovém vypoctu pro hodnoceni ENB je dohoda
pouzivat pouze zimni, tj. SEC, tj. astronomicky ¢as)

- také se mdze stat chyba pfimo v poskytnutych Gdajich jejich autorem (mlze se stat zejména pfi strojovém
zpracovani dat, ze zkratka néktery Udaj v nékteré hodiné je chybné precten a zapsan apod.)

Zkratka pokud v grafech objevime tyto anomalie, je nutno nejprve zkontrolovat zadani dle ad 1), zda-li mdme u
vSech vstupld spravné zadani. V tomto pfipadé se zrovna stalo, Ze nikoliv. Protoze (daj vychodn{ délky 5,5033° (v
tabulce csv vy$e vyznaceno Eervend) je mimo Uzemi CR a neodpovida lokalité v CR, pro kterou méa uZivatel vlastni
klimadata! Z toho plyne, ze bude chybné nasledné vypocten Uhel solarni vysky Slunce a to mize vést k taktové
chybé.

NiZe je uveden graf pro vypocet s opravenou hodnotou vychodni délky:



Hodinova data veliCiny solarni tepelné zisky

vodorovné posouvani grafu v reZimu zoom: SHIFT+stisknuté levé tlacitko mysi
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Vidime, Ze extrém( je vice nez bylo plvodné, za to jejich absolutni hodnota je podstatné nizsi. Presunuly se také
do jinych hodin. A to, i kdyZ uz madme vychodni délku i severni Sitku zadanou spravné. Diky tomu je spravné
stanoven i Uhel solarni vysky Slunce Alfa,sol. Pfesto problémy pretrvdvaji. Podivejme se déle, na jaky dalsi problém

zde narazime...

NiZe je uvedena stejna tabulka (vypis csv) po vypoctu s jiz spravné zadanou hodnotou vychodni délky. Z porovnan{
tabulek Ize vidét, Ze napr. v hodiné ¢. 2071 je uz Uhel vysky misto chybnych cca 0,03° jiz cca 6,37°. To ma
samoziejmé velky vliv pfi uZiti sinové véty na stanoveni primé slozky zareni ve sméru paprskl Gsol,b. Proto je tak
dlleZité zadavat spravné Gdaje o vychodni délce a severni Sifce. Zejména v pripadech, kdy mate tyto klimadata
stanoveny presné pro konkrétni misto.

A | B | C | D | E | F | G | H | | | 1 1 M | o 1l X | Y | £ | AA AB
Yhour Yday month  zoneMum conld R_dc delta uTC lambda_w fi_w alfa_sol alfa_sol_tG sol_ g G sol b G_sol.d DR/GR theta_sol
2065 87 3 1 1 B85.80822 2.740986 1 1551667 50.72353 -36.2207 0 0 83.29104
2066 87 3 1 1 B85.80822 2.740986 1 15.51667 50.72353 -33.3918 0 o} 63.30943
2067 87 3 1 1 B85.80822 2.740986 1 15.51667 50.72353 -28.0211 0 i} 53.3322
2068 87 3 1 1 B85.80822 2.740986 1 1551667 50.72953 -20.7747 0 i} 38.3663
2069 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 1551667 50.72953 -12.2921 1.1 i} 23.43519
2070 87 3 1 1 B85.80822 2.740986 1 15.51667 50.72953 -3.09931 81.2 0 33.9 0417488 B.722044
2071 87 3 1 1 B85.80822 2.740986 1 1551667 50.72953 6.371243 6.371243 245.6  1607.64 67.2 0.273616 7.252053
2072 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 1551667 50.72953 15.72185 15.72185 406 1165.453 90.2 0.222167 21.88067
2073 87 3 1 1 B85.80822 2.740986 1 1551667 50.72953 24.5207 24.5207 545.5 1052.233 108.8 0.19945 36.80447
2074 87 3 1 1 B85.80822 2.740986 1 15.51667 50.72953] 32,3798 32.2298 662.6 1044.408 105.6 0.159372 51.76839
2075 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 15.51667 50.72553 38.15485 709.6 952.7525 121 0.170519 66.74488
2076 87 3 1 1 85.80822 2.740936 1 15.51667 50.72953 41.50484 713.2 885.9031 119.5 0.167555 B81.72622
2077 87 3 1 1 85.80822 2.740936 1 15.51667 50.72953 41.6777 663.3 822.9317 116.1 0.175034 96.70896
2078 87 3 1 1 85.80822 2.740936 1 15.51667 50.72953 38.6385 562.6 721.0069 112.4 0.199787 111.6906
2079 87 3 1 1 85.80822 2.740936 1 15.51667 50.72953 32.94545 32.954545 422 588.4081 102 0.241706 126.6678
2080 87 3 1 1 85.80822 2.740936 1 15.51667 50.72953 25.38744 25.38744 251.8 394.181 82.8 0.328832 141.6337
2081 87 3 1- 85.80822 2.740986 1 15.51667 50.72953 16.67479 16.57479 88.4 145.327 46.7 0.528281 -
2082 87 3 1- 85.80822 2.740986 1 15.51667 50.72953 7.36037 7.36037 3 3.122325
2083 87 3 1- 85.80822 2.740986 1 15.51667 50.72953 -2.11626 ] 0
2084 87 3 1- 85.80822 2.740986 1 15.51667 50.72953 -11.3572 ] 0
2085 87 3 1- 85.80822 2.740986 1 15.51667 50.72953 -19.9365 ] 0
2086 87 3 1- 85.80822 2.740986 1 15.51667 50.72953 -27.3402 ] 0
2087 87 3 1- 85.80822 2.740986 1 15.51667 50.72953 -32.939 ] 0

Zdalo by se, ze tento problém byl vyresen. No mozna pro tuto hodinu, ale z grafu vySe pro cely rok je patrné, ze se
jen presunul zase do jinych hodin, byt v absolutni hodnoté klesl.

Je zde totiz jesté dalsi problém, ktery Ize vypozorovat i z obou tabulek vyse (vypocet s chybnou i spravnou
hodnotou vychodni délky). V tomto pfipadé vypoctena hodnota pfimé slozky solarniho zareni Gsol,b (ve sméru
paprskl) pro hodinu ¢. 2071 v obou pripadech prekracuje teoretické meze (v tom prvnim pfipadé samoziejmé
velmi).

Existuje solarni konstanta. Coz je hodnota pfimého solarniho zafeni Slunce pfed vstupem do atmosféry Zemé.



Podle toho, z jakych zdrojd Cerpate, tak se pohybuje v rozmezi cca 1340-1380 W/m2. Pri prlichodu atmosférou se
tato hodnota intenzity pfimého zareni ponizi a ¢ast tohoto ponizeni se "pfeméni" na tzv. slozku vsesmérného
difuzniho zareni Gsol,d=DR (vlivem obsahu aerosol{l a prachovych ¢astic v atmosfére se ¢ast prfimého zareni
zkratka rozptyli). U zemského povrchu tak pomér pfimé a difuzni slozky zélezi na aktualni vySce Slunce na obloze,
oblacnosti, Cistoté atmosféry atd. Je zfejmé, ze s nizSi vySkou Slunce na obloze musi paprsek urazit delsi trasu
atmosférou a tudiz ztrati vice na intenzité. Jinymi slovy to znamena, Ze celkova intenzita globalniho ozareni na
zemském povrchu v téchto pfipadech klesa, pfi¢emz pomér difuzniho ku globalnimu zareni se blizi limitné hodnoté
1. Proto také, dokud Slunce nevyjde, Ize v hodiné blizké jeho vychodu naméfit jen difuzni zareni (analogicky to plati
o0 hodiné blizké po zdpadu Slunce).

Ve finale i kdybychom teoreticky neuvazovali vliv atmosféry, tak pfima slozka zareni Gsol,b ve sméru paprski
nemGize nikdy prekrocit teoretickou hodnotu solarni konstanty. Prakticky pfi zemském povrchu bude tento limit
nizsi dle polohy na Zemi a aktualni jasnosti a ¢istoty oblohy, resp. atmosféry.

Z tohoto vysvétleni je zfejmé, Ze i hodnota Gsol,b = 1607 W/m2 nemdZe byt spravna ani po vypoctu s opravenou
hodnotou vychodni délky.

Pokud se podivame na vypis vysledku pro ptivodné sledovanou hodinu ¢. 2071 s novym vypoctem opravené
vychodni délky, tak mizeme pozorovat (stejné jako v plivodnim vypoctu s chybnou vychodni délkou), ze je tam
patrny nesoulad pribéhu dat intenzity zareni a Ghlu vysky Slunce nad horizontem. Jako by ty Gdaje o ozareni (z
klimadat) byly posunuté o jednu hodinu dopredu.

Pokud provedeme vypocet jesté jednou s tim, Zze nahranéa klimadata posuneme spravné o jednu hodinu, tak pribéh
solarni ziskl v zéné bude vypadat takto:
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vodorovné posouvdni grafu v reZimu zoom: SHIFT+stisknuté levé tlacitko mysi
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Na grafu vyse je vidét opét posun extrémnich hodnot v absolutni hodnoté smérem dol{l. Ale presto jsou. Nicméné
uz zde alespon rozezndme soldrni tepelné zisky v ostatnich hodinach.




A B © D E F G H | 1 ™ o X Y Z AR AB

| | | | | | | | | il | il | | |
Yhour Yday month  zoneMNum conld R_dc delta uTC lambda_w fi_w alfa_sol alfa_sol_tG_sol_g G_sol_b G_sol_d DR/GR

1w i theta_sol
2065 87 3 1 1 B85.80822 2.740986 1 15.34 50.60883 -36.3561 0 o 83.46751
2066 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 15.34 50.60889 -33.5485 0 0 68.48586
2067 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 15.34 50.60889 -28.1857 0 0 53.50855
2068 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 15.34 50.60889 -20.9344 ] 1] 38.54244
2069 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 15.34 50.60889 -12.4388 ] 4] 23.61058
2070 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 15.34 50.60889 -3.22739 1.1 0 8.889869
2071 87 3 1 1 B85.80822 2.740986 1 15.34 50.60889 6.266615 6.266615 81.2 433.3282 33.9 0.4174877 7.088868
2072 87 3 1 1 B85.30822 2.740986 1 15.34 50.60883 15.64575 15.64575 245.6 0661.5031 67.2 0.2736156 21.70547
2073 87 3 1 1 B85.80822 2.740986 1 15.34 50.60883 24.47916 24.47916 406 762,135 90.2 0.2221675 36.62837
2074 87 3 1 1 B85.80822 2.740986 1 15.34 50.60883 32.2298 32.2298 545.5 818.8387 108.8  0.19945 51.59206
2075 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 15.34 50.60889 38.20261 662.6 900.6472 105.6 0.1593722 66.56845
2076 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 15.34 50.60889 41.60142 708.6 886.5195 121 0.1705186 B81.54976
2077 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 15.34 50.60889 41.8142 713.2 850.4825 119.5 0.1675547 96.53249
2078 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 15.34 50.60889 38.7977 663.3 873.3226 116.1 0.1750339 111.5141
2079 87 3 1 1 85.80822 2.740986 1 15.34 50.60889 33.1099 562.6 824.1698 112.4 0.1997867 126.4914
2080 87 3 1 1 B85.80822 2.740986 1 15.34 50.60889 25.5446 25.5446 422 742.0918 102 0.2417062 141.4576
2081 87 3 1- 85.80822 2.740986 1 15.34 50.60889 16.8168 16.8168 251.8 584.1434 82.8 0.3288324 -
2082 87 3 1- B85.80822 2.740986 1 15.34 50.60883 7.481954 B88.4 320.2423 46.7 0.5282805 -
2083 87 3 1- B83.80822 2.740986 1 15.34 50.60883 -2.01952 3 o 2.6 -
2084 87 3 1- B83.80822 2.740986 1 15.34 50.60883 -11.2899 0 o -
2085 87 3 1- 85.80822 2.740986 1 15.34 50.60889 -19.9041 0 0 -
2086 87 3 1- 85.80822 2.740986 1 15.34 50.60889 -27.3485 0 0 -
2087 87 3 1- 85.80822 2.740986 1 15.34 50.60889 -32.9925 ] 1] -

Tabulka vySe zobrazujici vybrany den s inkriminovanou hodinou ¢. 2071 uz vypadda "normdlné". Jenze dle
celoro¢niho grafu nad ni je patrné, Ze presto v nékterych hodinach téch "normalnich" hodnot neni opét
dosahovano. Kdyz se podivame na ten graf podrobnéji (pomoci prohlizeni, coz u responzivnich grafl Ize), tak
zjistime, Zze vSechno jsou to prvni hodiny pfi vychodu Slunce nebo posledni hodiny p¥i zapadu Slunce. Z
toho plyne, ze i pres Gpravu téch dvou problém{ v tomto konkrétnim pfipadé (chybné zadana vychodni délka a
posun klimadat nahranych do katalogu) je tu jesté dalsi problém. A to je stdle pretrvavajici kombinace v
nékterych hodindach velmi nizké vysky Slunce a nizkého poméru difuzniho k globalnimu zareni DR/GR.

Podivdme se podrobnéji na hodinu ¢. 6943, kterd nové tvofi extrém i po téch Upravach vychodni délky a posunuti
klimadat:

Hodinova data veliCiny solarni tepelné zisky

vodorovné posouvani grafu v reZimu zoom: SHIFT+stisknuté levé tlacitko mysi
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Yhour Yday month  zoneNum conid R_dc delta uTC lambda_w fi_w alfa_sol alfa_sol_tG_sol g G_sol b G_sol_d DR/GR theta_sol

6936 289 10 1 1 285.0411 -8.85278 1 15.34 50.60839 0 -48.1411 o o o 0 93.49654
6937 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60839 0 -47.532 o o o 0 78.63915
6938 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60839 0 -43.1872 1] 1] 1] 0 63.85716
6939 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60839 0 -36.3641 1] 1] 1] 0 49.14049
6940 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60839 0 -28.0005 1] 1] 1] 0 34.59161
6941 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60839 0 -18.8135 1] 1] 1] 0 20.58829
6942 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60839 0 -9.32073 0 0 0 0 9.853827
6943 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60883| 0.066634] 0.066694 10.?- 6.5- 14.71063
6944 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60883 8.961442 5.961442 118.8 487.8996 42.5 0.360269 27.95949
6945 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60839 16.937 16.937 259 661.815 66.2 0.255598 42.34146
6946 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60883 23.48928 23.48328 372.5 725.3294 83.4 0.223833 57.00014
6947 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60883 28.0454 25.0434 467.6 820.8703 81.6 0.174508 71.75303
6948 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60883 30.09281 30.092381 504.1 835.6565 85.1 0.168816 86.55676
6949 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 29.33808 29.33309 435.4 808.0216 89.5 0.154334 101.3605'
6950 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60883 25.893001 25.89301 417.8 753.1623 33.9 0.2127381 116.1423
6951 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60883 20.19536 20.19536 321.3 722.4332 71.9 0.223778 130.8595
6952 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 12.813%96 12.81396 183.9 581.1906 55 0.299076 145.4034
6933 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 4.289485 4.285435 45 306.1673 22,110.491111 159.4117
6954 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60839 0 -4.91811 1] 1] ] 0 170.1462
6935 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60839 0 -14.4099 1] 1] ] 0 165.2894
6956 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60839 0 -23.7948 1] 1] ] 0 152.0405
6957 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60839 0 -32.6165 1] 1] ] 0 137.6585
6958 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60839 0 -40.261 1] 1] ] 0 122.3999
6959 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 0 -45.8835 1] 1] ] 0 108.241

Uhel vy3ky Slunce Alfa,sol v této hodiné je 0,066694°, pfi¢emz pomér DR/GR je 0,64486. To vede dle sinové véty k
vypoctu Gsol,b (tj. pfimého zareni ve sméru paprskd) na hodnotu 3264,5 W/m2. To je mimo teoretické meze.

Tady je totiz trochu teoreticky problém, kdy se stfetava fyzikalni vypoctova teorie a namérené hodnoty (pokud jsou
tedy naméfeny a zaznamenané spravné). Vyska Slunce se vypoctové stanovuje dle CSN EN 1SO 52 010-1 pro
danou lokalitu, ¢asové pasmo a Udaje pro zafeni v klimadatech mdme méreny pro danou lokalitu. Vzhledem k
tomu, Ze teorie je aplikovdna na "hladké kouli" (realita je "nepravidelnd koule" tzv. geoid) bez vlivu nadmorské
vysky a konkrétni lokalita ma také "néjaky" terén, mlze zde obecné dochazet k témto problémm v téchto
hodinach pfi velmi nizké vypoctové vysSce Slunce (pfi vychodu a zadpadu). Coz sama norma priznava, kdyz uvadi, ze
pro nizké vysky Slunce mohou prepoclty pfindset problémy.

V SW ENERGETIKA jsme se rozhodli tento typ problém@ vyresit pomérné "jednoduse" tim, ze uzivatelsky umoznime
nastavit interval tolerance, pfi kterém se jesté Ghel vysky Slunce Alfa,sol na obloze uvazuje za 0°. V normé& CSN EN
ISO 52 010-1 je v ¢l. 6.4.1.6 pauSalné nastavena tolerance na 0,0001°. Vzhledem k vySe uvedenému povazujeme
tuto toleranci za pomérné pfisnou. Proto, pokud nastanou problémy tohoto typu (a soucasné nejsou zadné jiné
chyby v zadani!), doporucujeme tuto toleranci zvysit. Maximalné vSak do hodnoty cca 3° (nas nazor), abychom az
moc neovliviiovali vysi solarnich ziskd v téchto prvnich hodinach pfi vychodu a poslednich hodinach pfi zadpadu
Slunce. Z hlediska zpétné kompatibility vysledk( je tato tolerance nastavena automaticky na normové hodnoté
0,0001°. Pfi hodnoté této tolerance v intervalu ( 0,0001°; 3° > je pole oznaceno oranzové. Abychom védéli, ze
pouzivdme jinou hodnotu tolerance nez normovou. A pro jakakoliv ¢isla mimo interval < 0.0001°; 3° > je pole
vyznaéeno Eervend. Cisté teoreticky, pokud bychom napfiklad vypoclet provedli s toleranci 60°, tak by veskeré
soldrni zisky pro vypocet potreby tepla a chladu byly ve vSech hodinach se soldrnim zarenim odvozeny jen od
difuzni slozky zareni DR (pfima slozka zareni by byla ve vypoctu ignorovana, protoze jeji pripusténi do vypoctu je
navazano na podminku ALfa,sol >0°).



13 Hodnoty venkovni osvétlenosti

Solarni tepelné zisky uvaZovat pro vypocet stanovené z ozafeni na horizontalr v

Padil difuzniho zafeni uvaZovat pro vypocet z klimadat
Parametr pro vypocet jasu oblohy
QOdrazivost zemského povrchu pro solarni zareni

Psol gma= 0,2

Tolerance pro nulovy thel vySky Slunce H0ago= 0.0001

Klimaticka oblast v misté budovy dle CSN 73 0540-3 pfilohy H

Zemépisnd Sifka pouZita pro vypodet zastinéni 50.6088¢ °

Zemépisna délka pouZita pro vypocet zastinéni A=

K ¢emu to zvySeni tolerance ve vypoctu povede?: Pokud se podivame Uplné na posledné uvedenou tabulku vyse,
tak ten problém vznikd tim, Ze je velmi maly Ghel vySky Slunce nad horizontem a soucasné v danou hodinu je
pomér DR/GR pomérné nizky (pro hodinu 6943: alfa,sol= cca 0,07°, pomér DR/GR= cca 0,645). Pokud bychom
toleranci zvysili z 0,0001° na treba 1°, tak se v tuto hodinu 6943 bude uvazovat Uhel Alfa,sol=0° (viz tabulka nize).
To bude znamenat, Ze solarni tepelny zisk se bude v tuto hodinu uvaZzovat jen z difuzni slozky zareni DR a nebude v
takové hodiné vypocet poznamenan nesmysiné vysokou hodnotou piimé slozky zareni Gsol,b. Timto se pomérné
"jednoduse" osetfi tyto pripady v téchto "krizovych" hodinach pfi vychodu nebo zdpadu Slunce s velmi malym
Ghlem vysky. Alternativou k feseni problémd s vypoctem Gsol,b pomoci sinové véty, je mit v klimadatech uz primo
tuto hodnotu (Gsol,b = BR v). Pokud tam je, tak se bere pro dalsi vypocty rovnou a nevypocitava se pomoci sinové
véty z Gsol,g (=GR) a Gsol,d (=DR).

TakZe zde jesté jednou a naposledy graf pribéhu solarnich tepelnych zisk( po opravé hodnoty vychodni délky,
spravného "posunuti" zadanych klimadat a zvyseni tolerance z 0,0001° tfeba na 1°.

A 1 B 1 C 1 D 1 E 1 F 1 G 1 H 1 ‘ 1 J 11 N 1 0 11 X 1 Y 1 Z 1 AA 1 AB 1
Yhour Yday month  zoneNum conld R_dc delta uTC lambda_w fi_w alfa_sol alfa_sol_tG_sol_g G_sol_ b G_sold DR/GR theta_sol g
6936 289 10 1 1 285.0411 -8.85278 1 15.34 50.60889 -48.1411 o 0 93.49654
6937 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 -47.532 ] ] 78.63915
6938 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 -43.1872 1] ] 63.85716
6939 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 -36.3641 1] ] 49.14049
6940 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 -28.0005 0 1] 34.59161
6941 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 -18.8135 0 0 20.58829
6942 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60389 -9.32073 0 0 9.853827
6943 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 0.066654 10.7 0 14.71063
6944 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 8.961442 B8.961442 118.8 487.8996 42.8  0.3603 27.95949
6945 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 16.937 259  661.815 66.2  0.2556 42.34146
6946 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 23.48928 372.5 725.3254 834 0.2239 57.00014
6947 2590 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 28.04594 467.6 820.8703 B81.6 0.1745 71.75903
6948 250 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60389 30.09281 504.1 835.6565 85.1 0.1688 B86.55676
6949 250 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 29.33309 435.4 808.0216 89.5 0.1844 101.3609
6950 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 25.89301 417.8 753.1623 88.9  0.2128 116.1428
6951 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889| 20.19536 20.19536 321.3 722.4332 719  0.2238 130.8595
6952 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 12.81396 12.81396 183.9 581.1906 145.4084
6953 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 4.289485 45 306.1673 159.4117
6954 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 -4.91811 0 1] 170.1462
6955 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 -14.4099 0 0 165.283%4
6956 250 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60389 -23.7948 0 0 152.0405
6957 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 -32.6165 o 0 137.6585
6958 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 -40.261 o 0 122.9999
6959 290 10 1 1 286.0274 -9.22141 1 15.34 50.60889 -45.8835 1] ] 108.241

Graf zobrazujici solarni zisky zény Z1 (u vypoctu s toleranci Alfa,sol = 1°) za cely rok ma "normalni" priibéh a
nevykazuje abnormalné vysoké hodnoty. Konkrétni priibéh jejich vyse je samoziejmé ovlivnén na strané budovy
skladbou vyplni v zéné, jejich orientaci, jejich sklonem apod.



Hodinova data veliCiny solarni tepelné zisky

vodorovné posouvadni grafu v reZimu zoom: SHIFT+stisknuté levé tlacitko mysi
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Jak vidno, ¢im dokonalejsi nastroje pro vypocet mame, tim jsou z podstaty véci ndchylnéjsi na kvalitu a relevanci
vsech vstupl pro vypocet. A toto je jen jeden stfipek z mnoha.

Hodinova klimadata doporuc¢end MPO pro hodinovy vypocet ENB (viz studie STP) vykazuji velmi zfidka problémy
tohoto typu i s prfednastavenou pausalni toleranci 0,0001°. Pfi jejich analyze bylo zjisténo, ze poméry DR/GR v
hodiné pfi vychodu a zapadu Slunce lezi témér vzdy v intervalu <0.80;1.00>. SpiSe se vétsina téchto podild bl
limitné hodnoté 1. Klimadata jsou v katalogu klimadat uvedeny pod polozkou (od zac¢atku vydani HOD modulu):

Katalog klimadat

Vybér katalogu

Vyhledat

Aktualné vybrana klimadata

Filtrovani poloZek v katalogu

- CZ
+ Stanicni mésicni data
+ Stanicni hodinova data
+ CHMU - referenéni hodinova data pro CR (nepouiivat pro hodnoceni ENB 1)
THIT720321
CSN 732 0331-1

CSN 73 0331-1 (s dopinénou pramérnou rychlost vetru die CHIMU - pouzivat pro hodnoceni PENB - MES
modul)

hodinova klimadata MPO (pouZivat pro hodnoceni ENB - HOD modul)

Tyto klimadata by obecné nemély vykazovat problémy tohoto typu pfi zadani jakéhokoliv mista (vychodni délka,
severni $itka) v rdmci CR (i kdyZ jde primarné o dlouhodobé data ze stanice Dukovany). Pfedpoklada se, Ze tyto
klimadata bude ¢asem povinné pouzivat pro vypo¢et ENB po vydani CSN 73 0331-2 (tzn. typické data pro vypocet
ENB - hodinovy krok vypoctu) a jejim zezavaznénim odkazem z vyhlasky o ENB.
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